红千层:开花就像"瓶刷子"

□顾卓雅

近年来,城市街头悄然引入了许多新兴的树木花卉品种,它们以优美的姿态,多彩市的叶片和迷人的花朵,为城色彩。这些明媚的新鲜血液中,。这些明媚的新鲜血液中,。它也特别引人注目的存在。它也较期。阳光下,那一簇簇自带,红红火火地支楼着,不仅吸睛,也有些辣眼,"显眼包"指数完美拉满。"显眼包"就是桃金娘科的小乔木——红

"社牛"雄蕊 如烟火般射向四面八方

也许动作比思维快是"显 眼包"的特质。有时,红千层仿





佛没考虑好自己究竟想干什么,就迅速行动起来。结果就是,当你赏花时,会发现在同一截短小的枝条上,它既结果,又抽新叶,还开花。

话说回来,这样的自由自 在也是一种能耐。红千层的 穗状花序是一种无限花序, 可以随心所欲地延伸下去, 给了它想怎么玩就怎么玩的基础。

如果细品,红千层花也不全是张狂。实际上,它的花瓣低调到快要隐形了,不但小,还是白绿色的。红红火火的"显眼包"其实是雄蕊,它们最初卷曲在花苞中,直到花瓣再也拦不住它们的社交冲动,就冲破束缚,像烟花一样肆意绽放,射向四面八方。"社恐"的花瓣只能默默旁观"社牛"雄蕊招蜂引蝶。

单看一朵花已足够璀璨夺目,而红千层的穗状花序更是给这复杂感加上了更多维度,花朵绕着花序主轴层层堆叠,形成一大串红色的毛茸茸,就像新年时挂满的鞭炮。作为"显眼包"的红千层绝不会错过表现的机会,其花期较长,为每年的5~12月。

自带香味 原产于澳大利亚

红千层原产于澳大利亚,属于桃金娘科。桃金娘科是一个很大的科,在澳大利亚就有70属约1700种,在各种生态系统中都混得风生水起,其中的桉树更是稳坐老大之位。

桃金娘科的成员或多或少都有"显眼包"的特质,它们的雄蕊都不少,搞得传粉者不过来看看都不好意思。而红千层更是把这一点发挥到了极

致,长条形的花序让其得到 了"瓶刷子""红瓶刷"这样的 绰号。

华丽的外表下,桃金娘科还把自己搞得香喷喷的。只要摘下一片叶子对着光看,就可以发现上面散布的精油腺闪闪发亮。红千层叶子常被用来提取精油。

木材易燃 浴火重生成为潮流

红千层所属的桃金娘科 对付火灾得心应手。它们在 树皮深处藏着很多新芽,只等



火势一过,即刻生长,把其他植物远远甩在身后。

为了充分利用火,桃金娘科植物的木材甚至非常易燃。而叶片中的精油原本是用来防虫的,在火灾中也成了助燃剂,让火势更加猛列。

这种主动浴火重生的行动极端又疯狂,但在这个"显眼包"植物科中却成了潮流。这一招并不是一脉相承,而是桃金娘科的不同成员不约而同的努力方向,在不同植物中独立进化了许多次。也许根植在它们心中对红火的渴望还是一样的吧。

(来源:学习强国)



森林生态修复推崇顺应自然

□刘世荣

在生态学专家眼里,"自然"有着另一个概念:生态系统。他们乐于研究系统中的相互关系和规律。而尊重自然最好的方式,就是科学地认识自然,顺应其内在的运行规律,用自然自己的方法保护自然。

自然"警示" 人工纯林背后潜藏问题

我国林业建设成就举世瞩目,森林覆盖率由50年前的12.7%提升到如今的24.02%,人工林面积居全球第一。然而这优异成绩的背后,也面临着新的挑战。

目前,我国大面积国土绿 化多以单一树种为主,10个树 种约占南北方人工林树种总数的七成,大规模集中连片种植的人工纯林背后,潜藏的问题越来越凸显,带来了地力衰退、森林病虫害加剧等新挑战。气候变化导致的极端气候事件,也在加速改变森林生态系统的结构和功能。

以岷江上游为例,新中国成立时,这里以亚高山原始森林为主,森林覆盖率约38%。但随后几十年,当地原有天然林被大面积采伐,岷江上游地区森林整体功能持续下降。1998年特大洪水后,国家启动了又然林资源保护工程,随后又实施了退耕还林工程。当年在分下来的严重转位中"幸存"下来的引入程留大"。它们与树下的灌草、枯落

物、苔藓、微生物组成了遗留群落,该遗留群落蕴藏着在历史上适应自然灾害、与水源保持最平衡关系的"基因"。

由此,科研团队创建了天 然林景观恢复与空间经营规划 技术,提出了水源涵养林体系 构建方案,实现了退化天然林 恢复速度和质量的协同提升, 被联合国粮食及农业组织收录 为全球森林景观恢复的范例。 该成果为制定保护优先、自然 恢复为主的国家生态修复政策 提供了科学依据。

修复自然 就是尝试去模拟和促进

从海南岛到大兴安岭,各地森林类型各异,由不同树种组成。特定森林的组成是长期进

化的结果,它们相互制约、相互 依赖,具有完整稳定性。理解森 林的自然演替对于确定合理的 森林组成结构和类型至关重要。

南方森林是国家储备林基地建设的主体。然而,由于长期片面追求木材生产,森林里出现了大面积低质低效的人工林和退化的天然次生林。如果把林下的枯落物和灌草清除之后,林地就会出现"远看绿油油,近看水土流"的情况,导致森林原有的生态功能大打折扣。

此外,对森林的经营利用 不能简单模仿农业系统,不能 走传统农业农耕作业方式。以 桉树为例,南方地区大量种植 桉树虽可获得木材,但需施肥 和打农药。过量农药、化肥一 旦进入河流和地下水,就会污 染水环境,甚至对人类健康构 成威胁。因此,我们在利用森林时必须认知其结构、功能演变,尊重自然承载力。

从长远的角度看,推动我 国生态建设,需要思考未来的 森林该如何营造?这就要求在 培育森林的过程中,首先要把 森林视为一个生态系统,探索 它由哪些物种组成、以什么样 的结构组建,研究清楚并衔接 好物种之间的功能关系,以形 成生态的互补性和多功能性。

由此可见,修复自然,首先要了解自然、顺应自然,再去尝试着模拟自然、促进自然。一定是"促进",永远不能是过度的人为"控制"与"改变"。

(摘编自《科普时报》,作者 系森林生态学领域专家,中国 工程院院士,中国林业科学研 究院研究员)